
Гендерная политика

Гендер из исключительно научной категории анализа сегодня активно превращается в категорию политической практики. Социальное напряжение, связанное с гендерной проблематикой, находит выражение в правительственных программах и законодательстве, публикациях в социальных сетях и СМИ, работе некоммерческих организаций и общественных инициатив. В текущем выпуске материалы по двум гендерным темам собраны и подготовлены приглашенными редакторами Марианной Муравьевой и Ольгой Здравомысловой. Обе темы затрагивают наиболее актуальные проблемы в гендерной политике современности, отражающие процессы социального изменения, которые рефлексируют исследователи социальной политики, медиа, права.

Выпуск открывается блоком статей об Интернет-движении «Я не боюсь сказать». Анализ проблемы насилия против женщин, поднятой этим движением, предлагает Полина Ерофеева. Она исследует репрезентации насилия в масс-медиа. Продолжает эту тему анализ СМИ в Украине и России, проведенный Натальей Стеблиной, которая раскладывает на части рецепцию движения «Я не боюсь сказать» в двух странах. Феруза Арипова и Джанет Джонсон завершают блок статьей на английском языке, в которой расширяют анализ флешмоба, указывая на другие его темы и переключаясь с гендерного насилия на проблематику сексуальности.

Второй блок объединен темой «Девичество в современном мире: источники неравенства и его преодоление». Здесь авторы предложили тексты по результатам своих исследований, представленных на московской международной конференции «Девичество в эпоху перемен: гендерное равенство как культурная норма и социальная практика» в 2017 г. Конференция была частью проекта, в котором участвуют исследовательницы из Канады, России, Швеции, ЮАР. Отличительной чертой проекта является то, что наряду с профессиональными учеными в нем участвуют сами девушки: они обсуждают опыт своего взросления, сравнивая его с опытом сверстниц, живущих на «глобальном Севере» и «глобальном Юге» современного мира. Девушки и молодые женщины не хотят мириться с неравенством и насилием; участвуя в дискуссии ученых, они стремятся понять природу и при-

чины насилия, чтобы его преодолеть. Опыту и методологии подобной работы посвящена статья Клаудии Митчелл

Особенность взросления в XXI в. – переживание неравенства, в том числе в его наиболее уродливом проявлении, сексуальном насилии. Су-санна Эман, Анна Олофссон и Катарина Гритли Ныгрэн раскрывают, какие есть возможности у теории интерсекциональности анализировать гендерное неравенство в шведском контексте.

В русскоязычной части блока по исследованиям девичества представлена статья Анастасии Чередеевой и Ольги Савинской. Их предмет – малоизученный на российском материале вопрос о раннем (детсадовском) этапе формирования девичьей гендерной идентичности. Исследовательницы пришли к выводу, что она формируется на основе «безальтернативности» традиционной модели женственности.

Выпуск включает статью о формировании и проблемах современного российского феминистского движения, проанализированного Ольгой Сеньковой. Исследование показывает множество конфликтных ситуаций внутри кажущегося внешнему наблюдателю однородным российского феминизма. Ольга Исупова и Валерия Уткина, исследуют официальный политический истеблишмент – женщин-чиновниц. Они вскрывают барьеры при продвижении по карьерной лестнице, возникающие у женщин, работающих госслужащими.

Таким образом, выпуск охватывает проявления гендерной политики в интернет-среде и медиа, в работе НКО и социальных движений, а также на государственной службе. Отличительной чертой ряда исследований, представленных в выпуске, является их партисипаторный и акционистский характер. Женщинам и девушкам в них дается приоритетный голос, чтобы они самостоятельно могли рассказать о проблемах сексуального насилия, феминизма, рабочей рутины и других темах, задумавшись о ресурсах и способах изменения ситуации

От редакции

(с участием Ольги Здравомысловой и Марианны Муравьевой)